

FELSŐMAGYARORSZÁGI HIRLAP

Megjelen minden szerdán és szombaton este
Kéziratokat vissza nem adunk.
Szerkesztőség: Wekerle-tér 671.

Felolós szerkesztő:
Bíró Pál.

Főmunkatárs:
Dr. Buza Barna.

Előfizetési ár: egész évre 5 frt, félfévre 2.50, negyedévre 1.25.
Egyes szám ára 5 kr.
Kiadóhivatal: Landesmann Miksa és Társai, Wekerle-tér 502
Hirdetéseket a legutányosabb árban közölünk.

Lucifer bukása.

Sátoralja-Ujhely, június 13.

Vérszopónak mondottuk azt a hivatalnokot, a ki a maga iniciatívájából rendszert akart csinálni az állampolgárok jogtalan és igazságtalan megrovídtásával. Napról-napra panaszkodtak a polgárok. Biztos értesülés folytán tudták, hogy a III. osztályu kereseti adó kivetésnél szereplő előadó ez a kegyelt hivatalnok informálja. És amikor a polgárság értesült az iszonyu nagy adó prelininációról: szinte felzudult azon, hogy egy népszerűtlen hivatalnok az ő kénye kedve szerint mérlelje a polgárok adófizető képességét. Ez az ember volt a pénzügyi előadó titkos besugója. Ez szinte lehetetlennek látszik.

Pedig úgy van. Ebben a prelininációban, amelyről mi oly éles hangon irtunk, kirítt ez a csulos tendencia. Olyan tendencia, amely ha érvényesülhetett volna szegény és gyalázat illette volna ezt a társadalmat a bárgyúságáért, meg a gyengeségeért.

És dacára annak, hogy a mellett a spicli mellett — nevezük nevén a titkos besugót — nálánál nagyobb hatalom állott, még is megbukott tendenciájával az egész vonalon.

Föl van ugyan tetemesen emelve a polgárcik adója, de azért mégis örömmel kell végig néznünk ma az adókivetési procedurán. Erkölcsileg bukott benne ez az egész spicliszedő hajszja.

Először is az április 25-iki városi közgyűlésen vetettek elébe gáncot akkor, a mikor Kincsesy és Zombory választattak bizalmi férfiaknak a bizottságba. Mert bizony úgy szereték volna egyesek, hogy a titkos besugó legyen bizalmi férfi. Hála Istennek a bizalmat az egyszer még sem árulták olcsón.

És ez az első akció mintha hurokot vetett volna a nyakára és teljesen elnémította azt a durva erőszakot, amely oly nagy örömmel szeretett volna visszaélni a polgároknak törvényben és adózási rendszerben való járatlanságával. Ez ellen tiltakoztunk mi is. Gyalázat és vétek lett volna ezt az erőszakot el nem ölni. És hogy mégis előlétek, azért nézhetjük most bizalommal és némi örömmel az adókivető bizottság működését.

Sajnos, hogy az adóhivatalnokok köteleessége és eljárása a polgárok adójának felemelésére irányul. Sajnos, éppen most, a mikor olyan időket élünk ebben az országban, — és különösen a mi szegény

vármegyénkben, — hogy úgy a kereskedő, iparos, földbirtokos, földmivelő, mint a munkásember alig bírta el eddig is a közterhek viselésével járó roppant kötelezettségeit.

De ezen sajnos tapasztalatok mellett csak előmerést szavazhatunk az adókivető bizottságnak. Annak a horribilis nagy és csupán tendenciózus prelininációnak legmérgesebb agyairait igyekszik letörni. Mérleli a megyében és városunkban szerte hangzó panaszokat. Át tudja érezni az idők súlyát, amely reánehazedik a magyar társadalom valamennyi rétegére, mely foglalkozást üz, hogy élhessen.

Nem mondhatjuk el ugyanezt a vármegye minden adókivető bizottságáról. Egyes helyekről ezeknek nagy kiméletlenségéről kapunk hírt. Vajha egyszer már lélek szállna azokba, a kik emberi testben járnak itt ezen a földön és ezen az agyonsanyargatott magyar hazán.

A MEGYE ÉS A VÁROS.

A nagy-mihályi mandátum.

Sátoralja-Ujhely, június 12.

A nagymihályi választó kerület országgyűlési képviselő jelölése tárgyában megemlékeztünk már arról, hogy a Nagy-Mihályban június hó 5-én tartott értekezlet egyhangúlag *Andrássy Géza* grótot, a népszerű főurat kiáltotta ki a nagymihályi kerület képviselőjelöltjévé. Az értekezletről szóló részletes tudósítás a következő:

(Megnyitás.)

Szirmay József, mint korelnök pontban 10 órakor elfoglalja az elnöki széket és a nagyszámmal megjelent választókat üdvözlő és felhívja, hogy saját kebelükből értekezlet elnököt, jegyzőt és jegyzőkönyvi hitelesítőket válasszának.

Közfelkiáltással elnöké *Szirmay József*, jegyzővé *Dr. Tarnovszky István*, a jegyzőkönyv hitelesítésére pedig *Kapossy Menyhért* és *Polányi Géza* kérétek fel.

Elnök megköszönvén az iránta nyilvánuló bizalmat, elnöki székét megtartva, kéri a választókat, hogy a napirendre tűzött orsz. képviselő jelölést ejtsék meg.

(Beszéd.)

Kapossy Menyhért hivatkozással felszabadot meghaladólag itt kifejtett tevékenységére s e közben szerzett helyi és személyes ösmereteire, felhívja az értekezlet figyelmét vármegyénk szülőterére, *Gróf Andrássy Géza*ra, a ki úgy politikai, mint társadalmi nagy súlyánál fogva — legjobb meggyőződése szerint — e kerületet legméltóbban képviselheti, miért is őt jelöltnek ajánlja.

Viczmány Ödön tekintettel a jelenleg változott politikai viszonyokra, hang-

sulyozza, hogy a mennyiben szerinte *gróf Andrássy Géza*nak az új politikai rendszer megteremtésében is már része volt; kívánatosnak tartja, hogy annak megszilárdításában jövőre közre működjen, készséggel járul hozzá *Kapossy* indítványához, sőt kéri az értekezleten részt vevőket egyhangú megállapodásra.

Sulyovszky István kért még ezután szót s kegyelettel emlékezett meg e kerületet képviselő korán elhunyt *Gróf Vay Ernő*ről, ki aránylag tövid idő alatt is érdemeket szerzett a közművelődési intézményeink fejlesztésében. Indítványozza, hogy emlékezze a mai jegyzőkönyvben örökítsék meg.

Ezt követőleg visszaillesztást vet a nagymihályi kerületben előzőleg lefolyt öt választás körülményeire, melynek vezetésében mindenkor aktív része volt s az előző felezőalakok érveinek kiemelt méltánylása mellett a helyzet ösmertésével rá mutat még a vajudásban levő országos közgazdasági nagy kérdések szerencsés megoldásának nehéz feladatára s e szempontból szükségesnek, sőt mellőzhetetlennek tartja e kerület képviselőit oly politikai multtal bíró és minden irányban független befolyásos férfira bízni, mint *Gróf Andrássy Géza*, kire e kerület büszke lesz és kinek ösmert buzgó tevékenysége a legszebb reményekre jogosít.

(Jelölés.)

Nem jelentkezővén más senki érdemleges felszólalásra, a magas színvonalon tartott előterjesztések hatása alatt a választó közönség lelkes és egyhangú helyeslése közt az elnök *Gróf Andrássy Géza*t, az értekezlet határozataként, a nagymihályi választó kerület képviselő jelöltjének mondotta ki.

Azután elnök a végrehajtott bizottságot azzal mondja ki határozatilag megállapítottnak, hogy a közp. végp. biz. elnöke *Sulyovszky István* lesz, kihez minden értesítés küldendő.

Határozat értelmében *gróf Andrássy Géza* képviselő jelöltet az elnök az értekezlet megállapodásáról táviratilag értesítette.

Végül elnök köszönetet mondott az értekezleten részt vevő választóknak bizodalmas támogatásukért s örmét fejezte ki az egyhangú megállapodásuk felé. A mennyiben a napirendre tűzött kérdés minden oldalról ki lett merítve, az értekezletet berekesztette mire az ülés a jegyzőkönyv hitelesítése után a jelölt és elnök éltetésével véget ért.

Zemplén-vármegye központi választmánya f. hó 8 án tartott ülésében a választókerület új országos képviselőjének megválasztására f. hó 21-ikét tüzte ki. Választási elnök s egyszersmind az első szavazatszedő küldöttség elnöke lesz *Polányi Géza*, helyettese *Czibur Bertalan*, — a második szav. sz. küld. elnöke *Kapossy Menyhért*, helyettese *Kerekes Pál* dr. A választás minthogy eddig *Andrássy Géza* gr. az egyetlen jelölt s ellenjelöltet nem is igen ajánlanak, előreláthatóan közfelkiáltással fog végbe menni.

Andrássy Géza gróf programbeszéd. *Andrássy Géza* gróf vasárnap köszönet táviratot küldött a nagymihályi szabadelvű pártához, amely őt és e hó 5 én Nagymihályban tartott értekezle-

ten képviselőjelöltjének felléptette és mint ilyen táviratilag üdvözölte. Egyszersmind tudatta a gróf, hogy a programbeszédjét folyó hó 14-én szerdán azaz ma tartja meg.

* **Zemplénvármegye közigazgatási bizottsága** e hó 14-én szerdán d. e. 9 órakor ülést tartott.

Affér.

Sátoralja-Ujhely, június 13.

Kellemetlen affér támadt mult hó 27-én a sátoralja-ujhelyi vasuti peronon *Latinovits Ernő* volt kormányparti képviselő és lapunk szerkesztője *Bíró Pál* között. Mindenféle szóbeszéd és hírszelvényekkel szemben egyszerűen elmondjuk az affér keletkezését és annak további fejleményeit is.

Június hó 27-én reggel a főváros felé menő vonatot várva a pályaudvaron állt *Hegyi Aranka* uró, a kitűnő művésznő *Bíró Pállal*. Egyszerre a közönségben termett *Latinovits Ernő* s miután már közelébe közben fixirozni kezdte *Bíró Pált*, odacsatlakozott a művésznőhöz s *Bíróhoz*, de elfelejtkezett *Bíró*nak bemutatkozni. A művésznő erre sietett a két urat egymásnak bemutatni. — *Latinovits Ernő* — *Bíró Pál* szerkesztő.

Bíró meghajlással üdvözölte *Latinovits*ot, aki azonban egyáltalán nem látszott tudomásul venni a bemutatást s a helyett, hogy — mint minden jó társaságban szokás — viszonzata volna a köszöntést újra csak merevén, sértő módon nézte végig *Bíró*t. Mi sem természetesebb, mint hogy *Bíró*, végre is teljesen tisztába akart jönni az előtte különben ismeretlen új ember szándékával s ezért feléje fordulva újból köszöntötte őt s hogy lássa: vajjon csak érthetetlen szorakozottságból nem akar tudomásul venni a bemutatásáról, vagy pedig sértő szándéka van, kezét nyújtott *Latinovits*nak.

Latinovits nem fogadta el a feléje nyújtott kezét.

Várjon, a mig azidősebb kezét nyújtja, — ez volt a befejezése az ok nélkül való kötekedésnek.

Bíró Pál, a művésznő társaságában történvén mindezek, nem vehetett magának rögtön olyan elégtételt, aminő efféle eljárás után egészen természetes lett volna, tehát egyszerűen (a művésznővel együtt maradt) ott hagyta *Latinovits Ernő*t a perronon s miután *Latinovits Ernő* pár perc múlva a fővárosba utazott, levél útján provokáltatta őt *Dr. Székely Albert* ügyvéd és íj. *Mecser Gyula* segédeivel.

Latinovits Ernő erre táviratilag tudatta, hogy a provokációt tudomásul vette, a többit megbízottai intézik.

Május 29-én *Bíró Pál* segéde *Ugron Gábor* és *Kubinyi Árpád* képviselőktől a következő levelet kapták Budapestről:

Nemzeti Kaszinó Budapest.

Igen tisztelt uram!

Latinovits Ernő ur megbízott, hogy Bíró Pál ur és közte felmerült ügyet belátásunk szerint intézzük el.

Véleményünk következő:

Az illendőségi szabályok szerint az *előlebb* és idősebb úrtól a *kézvétel* és fiatalabb ur elvárni köteles, hogy kéznnyújtásra méltatja-e. Jelen esetben az idősebb Latinovits Ernő ur, tehát Bíró Pál urnak várnia kellett volna, hogy első találkozására Latinovits Ernő urral mindjárt bizalmas lesz-e. E szabály ellen vétvén, Bíró Pál ur köteles hibájának következményeit elviselni.

Továbbá senkitől sem követelhető, hogy *kezét nyújtsa, mert az nem az illendőség, nem a becsület, hanem a bizalom kérdése.*

Ezek után lovagias elégtételadás és vétnelnek helyét ez esetben nem látjuk. — Tisztelettel:

Budapest, 1899, május 28.

Ugron Gábor s. k.,
Kubinyi Árpád s. k.,

Erre a levélre Bíró Pál segédei s Latinovits Ernő segédei közt leveles táviratváltás indult meg s mert Latinovits segédei folyton amellett maradtak, hogy a *kéznnyújtás elutasítása nem sértés, csak bizalom kérdése, végre levélben olyan értelmű konkluzióra jutottak, hogy döntőn e kérdésben a párbajbírótság.*

A négy segédnek június hó 8-án d. u. 5—6 óra között kellett Ugron Gábor budapesti lakásán találkozni.

Ez a találkozás meg is történt.

Latinovits részéről: Ugron Gábor és Kubinyi Géza országgyűlési képviselők jelentek meg.

Bíró részéről: ifj. Meczner Gyula és (miután időközben dr. Székely Albert elfoglaltsága miatt visszalépett) Dienes Márton, az *»Egyetértés«* felelős szerkesztője.

A találkozás alkalmával Dienes Márton rögtön jelezte, hogy ő mint új segéd, egyáltalán nem látja magára nézve *okvetlenül* kötelezőnek az előbbi segéd *»esetleges megállapodásait s az ügy szóbeli tárgyalását okvetlenül szükségesnek látja. Annál inkább, mert az adott esetben oly nyilvánvaló a sértés és pedig a szándékos súlyos sértés, hogy véleménye szerint — semmi szükség párbajbírótsághoz fordulni. Nem is érti hogyan lehet vitatkozni a felett, hogy a bemutatás tudomásul nem vétele és a kéznnyújtás el nem fogadása sértés-e vagy sem. Épen ezért ő egyszerűen elégtételt kér: adnak-e vagy sem?*

Ugron Gábor ezzel szemben egyszerűen a levélben megállapodásra utalt s nem ment bele a szóbeli tárgyalásba. Erre Dienes és Meczner eltávoztak s a következő levelet adták ki:

Budapest, 1899. június 8.

Tekintetes Bíró Pál urnak

Sátoralja-Ujhely.

Megbizásából ma, e hó 8-án megjelentünk Ugron Gábor ur lakásán, a hol kivüle Kubinyi Géza urat találtuk. Alólítottak közül Dienes Márton rögtön előadta, hogy ő, — aki új segéd és az ügyet csak ma vette át — feltétlenül megállapíthatónak látja a jelen esetben a sértés fenfentírtását, a miért is azt kívánja, hogy az eddig csupán levél- és távirat útján folyt érintkezéstől eltekintve, most az egybegyűlést közvetlen, szóbeli tárgyalás alá vegyük az ügyet.

Ugron Gábor ur erre kijelentette, hogy a levelezés után folyt érintke-

zés közben az eddigi segédek már megállapodtak abban, hogy annak eldöntését, vajjon a jelen esetben van-e lovagias elégtételadás helye, *párbajbírótságra bizzuk, tehát ő (Ugron) semmiféle tárgyalásba immár nem bocsátkozik.*

Dienes Márton annak kiemelése mellett, hogy őt egyáltalán nem kötheti eljárásában az előtte működött segédek eljárása, mert ő nem helyettes-segéd itten, hanem a régi helyébe lépett új segéd, újból azt kívánja, hogy a most *először* egybegyűlést négy segéd legalább kísértse meg annak az eldöntését: vajjon megsértette-e Latinovits Ernő ur Bíró Pál urat azzal, hogy megbízónk határozott állítása szerint:

1.) amikor bemutatták őket egymásnak, egyáltalán nem vette tudomásul a bemutatást;

2.) bántólag vette szemügyre Bíró Pál urat;

3.) ennek feljéje nyújtott kezét nem fogadta el.

Dienes szerint ez olyan nyilvánvaló sértés minden körülmények között, hogy ennek a megállapítására a négy segédnek csakugyan nem lehet segítségül semmiféle párbajbírótság, bár az sincs kizárva, hogy a felleveendő szóbeli tárgyalás alapján Dienes az ellenkezéssel meggyőződhet volna. (Ez esetben természetesen Dienes is elfogadta volna a párbajbírótságot, de a nélkül, hogy e felől tárgyaljanak vele: nem.)

Ugron Gábor mindezek után is megmaradt a mellett, hogy ő csak azon az alapon áll, hogy párbajbírótság hivandó össze.

Erre alólítottak belátván azt, hogy a másik fel segédei semmi szint alig sem hajlandók felvenni a közvetlen, szóbeli tárgyalást s Dienes mint segéd semmiben sem akarván részt venni, mi meggyőződésével ellenkezik, valamint nem akarván elismerni azt sem, hogy más, vagy mások eszejárása szerint kelljen valamit elintéznie;

Alólítottak egyszerűen annak kijelentése mellett, hogy Ugron ur által mondottakat tudomásul veszik, minden további érdemleges nyilatkozattal nélkül távoztak.

Mint hogy mi így megkísérlettük az elégtételvételeit, de az ellenfél segédei velünk érdemlegesen tárgyalni nem akartak, Önre nézve ezennel befejeztük ez ügyet.

K. m. f.

Hazaftas üdvözlettel:

Dienes Márton s. k.,
ifj. Meczner Gyula s. k.,

HIREK.

A gyp ellensége, a vagy a kis takarékos.

— Ellesett párbeszéd. —

A polgármester kiirtatta a Kazinczy-utcán a gypet, mert fentartása szerinte költséges.

(Polgármester és gazdasági tanácsos a Kazinczy-utcán sétálnak.)

Polgármester: Annyit panaszkodnak, hogy a tanács rendezett, de a pénzügyi viszonyok rendezetlenek, hogy jó volna valamit tenni.

Gazdasági tanácsos: Hát bizony jó volna.

P.: Azután itt van az újonnan létesítendő hegykapitányi és Rongyva folyóvízkapitányi állás, továbbá a cigányvajdai állás sincs még rendszerezve.

G. t.: Persze állást kell adni a népnek.

P.: De a fedezet, hol a fedezet? G. t.: Hát én a mondom volnék, éljen a város jogával és illettekkel...

P.: Ej mit, újabb megterhelés!

G. t.: Hát akkor! ...

P.: Hopp! Megvan! (merően a gypre néz.)

G. t.: Tessék?!

P.: A gyp!

G. t.: Látom!

P.: De nem sokáig fogja látni, mert kiirtatom. Fentartása igen költséges, takarékoskodnunk kell!

G. t.: De kérem szépen, nem kerül ez egy vasba sem. Magától nő, mint a szegény árva, senkitem gondolja!

P.: Sembaj, mondjuk hogy költséges.

G. t.: De mi lesz a gödrökkel?

P.: Betöltjük homokkal.

G. t.: Ez már igazán pénzbe kerül.

Azután a homokot a futó szél és a Katica kikopdossa.

P.: Látja, hogy nem ért maga semmivel! Hát az újabb intézkedés, Sátoralja-Ujhely rendezett város polgármesterének újabb intézkedése?

G. t.: Vagy ügy! Az már más!

—m—

* Személyi hírek. Andrassy Géza gróf, a nagymihályi kerület képviselőjelöltje tegnap Bécsből Nagymihályba érkezett. — Ráth Károly a kassai oderbergi vasút igazgatója Szent-Pétervárra utazott, hogy az orosz vasutak egyes részeit tanulmányozás tárgyává tegye. — Dr. Buea Barna lapunk főmunkatársa több hét tartózkodásra Tolcsvára utazott. — Bíró Pál lapunk felelős szerkesztője vasárnap visszatért Budapestről.

— Templom-avatás. Homonnán — mint levelezőnk írja — tegnap avatták fel az 1880-ban alakult evangélikus református hitközség díszes új templomát nagy ünnepek között. A felavatást, amelyen a tisztáninneni ev. ref. egyházkerület egyházi és világi notabilitásai csaknem mind jelen voltak, Kun Bertalan püspök végezte. A felavatás után dr. Tüdös István sárospataki teológiai tanár lelkiszerződést mondott, a melyben kifejezést adott a hitközség örömeinek, hogy a homonnai protestánsoknak kétszázötven esztendő után ismét saját templomuk van. A felavatás fényes lakoma követte.

— Szövetkezeti közgyűlés. A felső tiszai vármegyei hitelszövetkezeti szövetsége — mint lapunk előző számában a részletes program közzététele mellett közöltük. — Perbenyiken f. évi június hó 15-én d. u. 3 órakor a vasuti állomás tőzsomszédságában lévő »Nyesés« mulatóhely nagyteremben közgyűlést tart.

* Kassai ifjuság a Kazinczy sirjánál. Bonyhádi Éde állami főreáliskolai tanár a mult héten elvezette a reáliskola VII. osztályát Széphalomra, a nagy Kazinczy sirjához, a hol az ifjak lélekemelő ünnepélylyel áldoztak a nagy író emlékének.

Az ünnepély, melylyel az ifjuság ott a helyszínen adott hazafias kegyeletének kifejezést, valóságos önképzőköri gyűlésnek illett volna be. Lefolyása impozáns, lélekemelő volt s emléke elmosódhatlanul fog élni a jelenváltak lelkében. Kezdték a Hymnusszal, melyet levett kalappal énekeltek. A Hymnus akkordjainak elhangzása után Bonyhádi tanár mondott egy gyönyörű s mély hatást keltett beszédet.

Bonyhádi beszéde után Dunkel Károly nagy hűvel szavalt el Berzenyinek »Kazinczyhoz« című ódáját, a mely után Gerevich Tibor tartott egy igen szép, hazafias beszédet. Ez után Vadász Lóránd szavalt a szépen Kazinczynek »Szabad Erdély« című költeményét.

A minden ízben megható lefolyású ünnepélyt a »Szózat« zárta be, melynek elhangzása után az ifjak a magukkal hozott gyönyörű koszorúval megkoszorúzták Kazinczy sirját. A koszorú fénygölgyszőlőből készült, széles selyem szalagján e felirattal: »A kassai áll.

főreáliskola VII-ik osztálya Kazinczy Ferencnek, nyelvünk és irodalmunk nagy reformátorának kegyeletből.«

— Látogatók a szerencsi czukorgyárban. Dr. Hankó Vilmos, budapesti tanár vezetés alatt a pénzügyőri biztosok 25 tagból álló tanfolyama látogatta meg az elmúlt héten a szerencsi czukorgyárat. A tanulmányozókat Gröger Rezső és Kodolányi Viktor gondnokok vezették s szolgálták nekik szakszerű magyarázatokkal.

— A vezérkar főnökének vezetése alatt június 1. és 20-ika között vezérkari utazást tartanak, melyhez 3 tábornok, 11 törzéstiszt, 6 főtiszt, 10 altiszt, 55 főnyi legénység, mint lovassági különítmény, 5 főnyi irodai személyzet, 98 szőcs és lámpolóp van kirendelve. Az elszállásoláshoz 94 szoba, 158 leány és 157 ló számára pedig átvonulási szállás és 26 előfogat lesz szükséges. A vezérkar tagjai június 13. és 14-én lesznek Eperjesen.

* Kinevezések. A földmivelésügyi m. kir. miniszter Márton Sándort a nagykirályi m. kir. állami erdő hivatalhoz erdőmesterré; — Csopey Kornélt, Bodor Gábert és Szántó Mihályt, a a sátoralja-ujhelyi m. kir. állami erdőhivatalhoz főerdészekké nevezte ki.

— Emlékkönyvétel fog tartani a sárospataki főiskola június hó 19-én d. e. 11 órakor az imateremben. Néhai Nemes Ferenc, volt jogtanár felett fog tartani emlékkönyvet Dr. Finkey Ferenc, jogi dékán.

* A Városi Kaszinó majálisa. E hó 17-én szombaton a »Bock szálloda« új szép kerthelyiségében lesz a Városi Kaszinó nagy majálisa. A rendezőség díszes gárdájának tevékenysége és a majális iránt mutatkozó nagy érdeklődés folytán hisszük, hogy ez a majális az idei nyár egyik legsikerültebb mulatásá lesz.

— Szobor-leleplezés. Miskolczi város közönsége f. hó 11-én Erzsébet királyné emlékének felállított szobrát ünnepélyesen leleplezte. Ez a közműltban már a második, melyet a harmadik, vagyis a Szemeré szobra követni fogja.

— A Kassai Sport Egyesület mástel esztendői fennállása után június 25-én lép először a nyilvánosság elé. A 15 számból álló műsor a következő:

Torna és atletika: száz méteres síkfutás; kétszáz méteres gátfutás; nyolcszáz méteres síkfutás; 1kerfutás; távugrás; sulydobás; labdarugás és fűleslabda-játék.

Kerékpározás: megnyitó, 1600 méteres (nyílt) kezdők-versenye, 1800 méteres (zárt) főverseny, 4800 méter (nyílt) és szeniorok versenye, 3200 méter.

Vívó-verseny: Kezdk mérkőzése, haladók vívása és vítvívás.

A díjazás mindegyik számmal: elsőnek tisztelet-díj és nagy ezüst érem; másodiknak ezüst- és harmadiknak bronz érem. Több vidéki egyesület készül a versenyekre.

* Angyalcsináló büneest. Érdekes bünperrel beszélnek a Gálszécs vidékiek. Szó van arról, hogy Techna falu től menyecskéi nem igen irtóznak a tilalomfától. A legutóbban hites férje kint jár Amerikában, sűrűn szedgetik hát a tilalomfa gyümölcsét. A következményeket aztán ügyesen elűntetik. Ebben pedig nemcsak egyedül mesterkednek. Vizsgálati stádiumban van még az ügy és ezért a felmerült fölötté szenciós büneestől többet még ma nem írhatunk. Hiszük, hogy a bíróság teljes világosságot fog deríteni erre a kegyetlen és embertelen büntényre.

— Az ungvár-nagymihályi vaaut mint a leghitelesebb forrásból értesülünk, végre kiépül, a munkálatok már a jövő hónapban fognak megkezdődni.

* Az Önkéntes Tűzoltó Egyesület Sátoralja-Ujhelyben a szép Torzósan július hó 2-án nyári táncvigalmat rendez.

— **A közegészség érdekében.** A nyári évad közeledtével a belügyminiszter erélyes hangú felhívást intéz a közönséghez, hogy a higiénikus rendelkezéseket tartsa meg, ügyeljen a tisztaságra, óvakodjék a ragadós betegségek terjesztésétől és különösen a tüdővész átvitelétől. A figyelmeztetés egyképen szól úgy az egészségeseknek, mint a betegeknek a remélhetőleg meg is lesz a kellő fogantatja.

* **A bodrogközi négyesület** folyó évi május hó 23-iki ünnepélyén az idáig befolyt 1319 frt-hoz jött még felülfizettképen Klein Nándortól 5 frt s így összesen 1324 frt a jövedelem.

* **A névmagyarosításról** id. *Bajusz* Józseftől lapunk jeles munkatársától közölt cikk befejező közleménye részükre miatt a jövő számban jelenik meg.

* **Az Iparosok Önképző Egyesületének** folyó hó 11-ére tervezett nyári táncvigalma folyó hó 18-án kedvezőtlen idő esetén is meg lesz tartva a Bock-féle kerthelyiségben.

— **A jogi szakoktatás reformja ügyében** az egyetemes ref. tanügyi bizottság május 29-én tartott üléseben nyilatkozott. A Ballagi Géza féle javaslatot a ref. jogakadémiák általánosságban mind elfogadták, valamint részleteiben is, csupán az autonómikus jogok erősebb hangsúlyozását kérte a kecskeméti, a debreczeni, a máramaros-szigeti pedig az irasbeli dolgozatok jelentőségét kívánta kiemelni, a sárospataki s debreczeni a vizsgáló bizottság megalakítási terve ellen foglaltak határozott állást. A tanügyi bizottság aztán a következőleg egészítte ki az előadói javaslatot: két alapvizsgát tart szükségesnek; 8 félévet sürget; átmenetileg 10 évi tanári szolgálat legyen a minősítési alap; az államségely törvényileg rendeztessek, mint a középiskola; a tanulmányi rend törvényileg állapíttassék meg; az államviszga képesítési jellegű legyen; a kötelező doktorátus eltörölendő; a vizsgáló bizottságok a jogakadémiák székhelyén alakítandók meg allami ki nevezés alapján öt taggal (3 tanár, 2 kül-tag). Az éknt megállapított memorandum a konvent elé terjesztésüknek elnöksége utján fog a miniszterrel közöltetni. — A gyűlésen Antal Gábor püspök elnököl, a jelenlévők pedig: Dr. Antal Géza, Dr. Baconi Lajos, Dr. Ballagi Géza, Dóci Imre, György Endre, Molnar Sándor, Petri Elek, Sas Béla, Szekeres Mihály és Váro Ferencz voltak.

* **A helybeli főgymnázium ifjúságának rajz-kiállítása.** E hó 18-án, vasárnap, szívesen veszi a főgymnasium a t. közönség szíves érdeklődését az ifjúság rajz-kiállítása iránt, mely délelőtt 9 óratól a rajzteremben lesz megtekinthető.

— **Kazinczy-ünnepélyt** tartott a sárospataki állami tanítóképző-intézet a széphalmi mauzoleumnál e hó 8-án. Az énekar előadása után Dezső Lajos igazgató tartott megnyitó beszédet, a melyt a Balogh Kálmán felolvasása követte, a ki a gyengélkedése miatt elmaradásra kényszerített Veres Ferencz alkalmi tanulmányát olvasta fel, majd ismét az énekar énekel s ezután történt meg a kitüntetett ifjak részére a díjak átadása. Az 5 darab aranyból 3-at Fekélyházi József, kettőt Szabó Géza érdemelt ki. A szép és lelkes ünnepélyt a Szózat közös elnéklése zárta be.

* **Az olasz-liszkal rom. kath. dalkör** folyó évi június hó 18-án vasárnap a városi erdőben batusy táncmulatságot rendez.

— **Falb Rudolf a nyárról.** Falb Rudolf, a kinek csaknem valamennyi jóslata teljesült májusban, az idei nyárra ilyen időt jövendölt; Június 1—5-ig sok vihar nagy záporral; lassankint hűvösödik 6—10-ig száraz idő lesz, vihar nélkül, míg normalis idő nem lesz; 11—14-ig nagy tartós esőzés, zivatarral, ismét hűvösödik; 26—31-ig ismét esős idő lesz, a hőmérséklet időnkint emelkedik, de később ismét leszáll. Augusz-

tus 1—5-ig nagy esőzés, zivatarral, hűvös idő; 11—15-ig az eső növekedik, itt-ott felhőszakadás lesz hűvösebb idővel. Augusztus többi napjairól sokkal kedvezőbbben nyilatkozik Falb, szeptemberről pedig ezt mondja: ez a hónap elejétől végig igen száraz, de a hőmérséklet és a zivatarral való tekintettel két részre oszlik. Első fele meleg, a második héten több zivatar lesz, melyet esős idő követ a hónap közepéig. Tizenötödike után nem lesz eső, sem zivatar. Október, november és december hónapokra enyhe és általában jó időt jósol Falb.

— **Kassai löversenyek:** 1899. évi június hó 17 és 18-án a katonai gyakorlatlőreknak lesznek megtartva. Kezdetük d. u. 3 órakor. Programm: Első nap, szombat, júni 17 I. Tiszai vadászverseny, három tdj. II. Sikverseny, 1400 korona. III. Hadtest akadályverseny, 1000 kor. tdj. IV. Földművelésügyi m. kir. miniszter díja 1500 korona. V. Abauj-Torna vm. gazd. egyet. díja, kettős fogatok 500 korona. VI. Fiaikkverseny 200 korona. — második nap, vasárnap, júni 18. I. Földművelésügyi m. kir. miniszter díja 1500 korona. II. Hadsereg akadályverseny 1000 drb. arany. III. Hubertusi falva vadászverseny, grf. Forgách István és László tdj. IV. Kassai akadályverseny 1500 korona. V. jukker-díj, kettős fogatok 1200 korona, VI. Vigasz-díj 600 kor. VII. Mezőgazdak verseny 200 korona.

* **Fizetésektelenek.** Oesterreicher Ignác beregszászi kereskedő. — Guttmann Adoll eperjesi vb. kereskedő esődelletára a következő aktívakat tünteti fel: árulk 1581, kintlevőségek 520 frt, összesen 2103 frt, míg a passzívák összege 5000 frt. — Ochlbaum Jenő kisvárdai kereskedő fizetésektelen. Árulkészletét 4950 frtra becsüli, melylyel 13,190 frt, árutartozás áll szemben.

* **Eladó szőlő.** Nagyon jutányosan eladó a Hegyalja legszebb helyén, központján több legjobb fekvésű, első osztályú szőlő. Egy 16 holdas darab, a melyből 9 hold mar termelő állapotban van, egy másik 18 holdas csoport a leghiresebb szőlőhegyeken, belőle 9 hold már teljesen termő. Kisebb darabok: egy 2 és fél holdas, egy 1 és fél holdas beültetett, egy egy 3 és fél holdas parlag terület a legjobb helyeken, s még több más parcella. Bővebbet a kiadóhivatalban.

* **Egy jó karban levő zongora eladó.** Bővebbet a kiadóhivatalban.

SZÍNHÁZ.

** **Csóka Ungváron.** Csóka Sándor társulatát jól fogadták Ungváron. Blaha Lujza négy estére terjedő vendégszerrelése óriási érdeklődés mellett zajlott le. A művésznő csütörtökön délelőtti nagy virág és babérkoszorúval és több remek csokorral utazott vissza a fővárosba. Sátoralja-Ujhelyi és ungvári vendégszerrelése után kellemes emlékekkel távozott vidékünkéről a nemzet esalóányára.

** **Jón-ö Komjáthy?** Több fővárosi lap arról irt, hogy Komjáthy János a debreceni társulat igazgatója Nyiregyházról Sátoralja-Ujhelybe jön. Biztos forrásból vett értesülésünk szerint ezek a hírek minden alapot nélkülöznek. Komjáthy társulata e hó 15-én tartja búcsuelőadását Nyiregyházon. A szezon megrövidítésére indokul szolgáit R. Serfőzy Zseni gyászos halála, mely igen lehangolólag hatott a közönségre, úgy, hogy Komjáthy jónak látta megrövidíteni a szezont. Június 15-től a társulat tagjai vakációzni mennek s azután *M. Szigeten* folytatják hat hétre terjedő előadásukat.

** **Blaha Lujza Szatmáron.** Csóka színigazgatónak a Szatmár városi tanács megengedte, hogy Blaha Lujza vendégszerelésével ott e hó 17. és 25-ike között négy előadást tartsanak. E szerint tehát Ungváron rövid lesz a színdény.

KÖZGAZDASÁG.

** **Az Iparnak állandó állami kedvezményekről** szóló 1890. évi XIII. t.-cikk hatálya 1899. évéig lejár s a keresk. miniszter foglalkozik a törvény megújításával. Az új törvényjavaslat kidolgozása előtt kikérte az országos iparegyesület és a keresk. kamarák véleményét. Az Országos iparegyesület foglalkozott az érdekeltek körök kívánságainak kipuhatolásával, amely célból írásos ánkétdet rendezett. A miniszterhez felterjesztendő véleményét az egyesület Matlekovits Sándor elnöke hazafias irányban és iparviszonyaira való nagy gondossággal alapította meg.

— **A mesterséges bor.** Borhamisítási ügyben figyelemre méltó határozatot hozott a minap a belügyminiszter. Kimondta tudniillik, hogy a mesterséges bor készítésének vádjá bebizonyítottan veendő, ha a borkereskedő pincéjében oly mesterséges bort találta, a melynek beszerzését a kereskedő nem tudja igazolni.

** **A műbortörvény és a borkereskedők.** A pécsi keresk. kamara felterjesztést intéz a keresk. miniszterhez, hogy hívjon egybe országos borkereskedői értekezletet, a melyen a hazai borkereskedelem képviselőinek alkalom adassék, hogy a bortörvények a legutóbbi időben eszközölt végrehajtása körül tapasztalt sérelmeket, visszasságokat s azok orvoslására alkalmas javaslatokat a miniszterrel közölhessék. A felterjesztés különösen hangsúlyozza, hogy amidőn a hazai borkereskedelemnek kellő védelmet óhajítja, mindig csak a korrelt és szolid borkereskedelemnek jogosult igényeit tartja szem előtt.

— **A segéd munkások adója.** A pénzügyminiszter legutóbb elrendelte, hogy a segéd munkások I. oszt. kereseti adója közvetlenül a segédek terhére vetendő ki és azoktól szedendő be. Egyszermind a darabszámra dolgozó segéd munkásokat ha keresetük a rendes napszámot nem éri, az adó álló felmentette. Ödvös intézkedés e a pénzügyminiszternek, mert a III. oszt. ker. adóval az iparosok úgy is tud vannak terhelve.

** **A műbortörvény a gyakorlatban.** A belügyminiszter egy konkrét esetből kifolyólag kimondta 212/1899. számú határozatában, hogy borhamisítási kihágásban elmarasztalt egyén az eljárás költség jellelével bíró vegyvizsgálati díj megtérítésére is kötelezendő.

APRÓ REGÉNYEK.

Hét malac és két kis leány.

Irta: *Bródy Sándor.*

A két kis leány. (3)

Juli és Perzsi, az egyik négy éves, a másik hét, az apjukhoz hasonlítottak, a ki csuf, seprős és vörnyeges hajú volt. De ők — a jó isten tudja, mivel tartozik a lányoknak — gyönyörű szépek, tejfehér arcuak. Az egyiknek, a kisebbiknek olyan volt a haja, mint a kukorica-haja, ha a napon megsárgul. A szemét is mintha mindig a nap sütne, folyton-folyvást ragyogott, azt se lehetett tudni, milyen a színe. A nagyobbik Perzsi; fekete hajja, fényes és vöröse hajló, mint a milyen itt a föld. Az arca oly főhéher, mintha nem volna benne egy cseppnyi vér.

Soha ilyen vidám és boldog gyerekeket. Az apjuk csak akkor bántotta őket, ha rossz kedvvel volt, nem akadt egy fél pipa dohány sem, vagy ha kiszalasztották a portából a malacokat.

— Topp le! kiáltotta ilyenkor. A kicsinyek, mint a pillék leoptak. Az ember végig vert rajtuk egy

nyaklósziáll, hol többet, hol kevesebbet, néha kivérezte a testüket, néha nem. De szerette őket, minden sátoros ünnepen behalászította a kis csizmájukat és bement velük a templomba. Csak néha szidta őket, az anyjukkal hozakodván elő, a ki igen zavaros viszonyok között mult ki. A nagyobbik leány tudott egy levelről, amelyet egy kut kájávján találtak. A levél tartalmát is tudta szó szerint, mert igen sokszor hallotta a tanyán, úgy is mint szép mondát:

»Itt fekszik egy szülő anya, szülött gyermekével. Isten verje meg a szívet le! A szülött gyermeket azonban az utolsó pillanatban beletette a vederbe, azt felasztította és maga lebukott az alacsony vízi tanyai kutba...

— Mit nyavogtok, nevezetek engem mamának! mondá a budapesti nő és mindakettő csakhamar úgy nevezte: mamám!

Mannaérés volt, gyönyörű ősz, hajnaltól holdvilágig kint játszódtak a kertben.

Nagy szerencsétlenség.

A kisebbik lány nagy hazug volt és ezért méltán haragudott rá az édesatyja. Az ürgeket leste egész nap, mit csinálnak és mit beszélnek a kert földterületeiben és azt állította, hogy a malacokra ügyel. S így történt, hogy az egyik malac, a beteges, kitörte a lábát, a másik az ügyvédképt pedig szabadult az idegen kukoricásba, a hónap nem lehetett beteretli. A nagyobbik leány nem hazudott, hanem igen alamszi volt, mindig, mindig elmelázott. Ilyenformán sok zavar esett, a gyerekek egész nap a malacokat hajkurászták, a gyerekeket pedig viszont hajszolták a szülők. Kétségbeesve szaladgált a kicsiny Juli, a kinek szaladásában, járásában még benne volt az apró lények, a járnai most kezdők tötyögése. Inkább is szóval próbálta az állatokat szelidségre birni, beszélt hozzájuk, a minthogy fűhöz, fához, még a bogárhoz is beszélt.

Nem használt misem: a szerencsétlenség minden oldalról megérkezett. A malacok elszöködtek, elhulltak, elfogytak. A legimpertinensebb és legkövérebb a remete kutyával került össze, a végén már csak kettő maradt.

— Erre való a lánygyermek! — mondá a kertész iszonyuan nekikeredve! Ez eszelekedt ez a béka a lelketlen hazudozásaival.

(Folytatása következik.)

A nagyérdemű közönséghez.

Lakhelyemet Nyiregyháza tettem és az üzletemet Sátoralja-Ujhelyben megszüntettem, miután személyes búcsúzásra nem volt alkalmam, e helyen veszek búcsút Sátoralja-Ujhely és vidéke tisztelt közönségétől, midőn egyszermind tisztelt üzleti feleimnek, kikkel annyi sok éven át üzleti összeköttetésben állottam — szíves támogatásukért őszinte köszönetem fejezem ki.

Sátoralja-Ujhely, 1899. június 12.

Kelner József fia:
Kelner Ede.

A szerkesztőség üzenete:

H. I. Meltóztatások a Magyarországi Szimbolikus Nagypáholyhoz forduló (VI. Földművelésügyi utca 43.) onnan szívesen megküldik azt a könyveket, amelyből a szabadkőműveség lényegét és célját megismerhet.

603 Előzetők. A budai királyi várban adandó királyi audienciák az újások minden alkalommal néhány nappal előbb közzéteszik.

A. A. Terezi. Röviden kifejezve, s a különösképp köztük, hogy mig a pénzügyminiszter a kiadószok, a kincstárnok a bevételk minisztere.

Többeknek. Igenis jól vannak informálva. Lapunk még e hetekben politikai lappp alakul t. A lapnak eszeptember hónapól kezdve főszerkesztője is lesz.

Erdőtulajdonos Csehlays. A kalotaszegi erdőipar részvénytársaságnak Kolozsvárott van a székhelye, ott tessék tudakozódni.

Nem közlhetek. Igen? Nem? — A palacsinta. — Versék.

Kiadja:
A SZERKESZTŐSÉG.

Férfi-öltönyök valódi angol-posztóból készíttetnek

ICZKOVITS JAKAB
divat-, posztó- és vászon raktára
S.-A.-UJHELY. (Főtér.)

Tisztelettel hozom a n. é. közönség s ives tudomá-
sára, hogy helyben, a Fő-téren, Grünvald Aladár volt
üzlethelyiségében saját nevem alatt egy

divat-, posztó- és vászon-kereskedést
nyitottam. — Főtörekvésem az leendő, hogy t. vevőimet
pontosan és lelkiismeretesen szolgáljam ki.

Magamat a n. é. közönség becses pártfogásába ajánlván
maradok kiváló tisztelettel

ICZKOVITS JAKAB

Dus választékban tartatnak:

Valódi rumburgi, hollandi, belga
s batizst szepeességi
VÁSZNAK.

Színes és fehér valódi damaaszt
ASZTALNEMŰEK.

Chiffon, Gradli és Nanking.

Fehér és színes vászon s batizst

ZSEBKENDŐK.

Legtínomabb fekete és színes

francia selymek és atlaszok,

bel- és külföldi finom s legdivatosabb

RUHAKELMÉK,

Francia, cosmanosi és honi karton,

toil, szatin és batizst

MOSÓ-KELMÉK.

angol és brünni posztók

férfi öltönyökre

Karton, kaschmir- és selyem-

PAPLANOK,

futó- és asztali szőnyegek,

Jutta-, gobelin-, posztó-

ÁGYTERITŐK és FÜGGÖNYÖK.

batizst-klair, batizst-chiffon, és

FRÉSZ CSIPKE-FÜGGÖNYÖK.

SCHROLL-PELE CHIFFON.

NAP- és ESŐERNYŐK NAGY RAKTÁRA.

2— Kész női blousok és kötények.

Első zemplénmegyei honi butorcsarnok.
S.-A.-UJHELY.

Értesítés.

Van szerencsém a helybeli és vidéki n. é. közönség
becses tudomására hozni, hogy a »Vörös ökör« emeletén
levő **5 teremben** a legkényesebb izlésnek is telje-
sen megfelelőleg jól berendezett

BUTORRAKTÁRAMAT

a n. é. közönség kényelmére ezzel kapcsolatosan ugyanott
a földszinten egy **nagyszabású butorrak-
tárral** megnagyobbitottam.

Kik eddig nálam bevásárolni szívesek voltak, meg-
győződhetnek azon állításon igazságáról, hogy raktáram-
ban csakis jó és szolid minőségű és bárminő kívánalom-
nak megfelelő izlésteljes áruim vannak, miért is kérem
e kevéző alkalmat megragadni és ígérem, hogy a n. é.
közönség bizalmát mint eddig, úgy ezután is igyekezni
fogok kiérdemelhetni.

63—10

Kiváló tisztelettel

WILHELM HENRIK.

Ha szép kenyeret vagy
süteményt akar ön, kérjen

40—50 deka buzaliszthez 5 krajczárért 2 dekagramm

„Stella“ sütőport

mely jobb minden bécsi gyártmánynál.

Kapható Sátoralja-Ujhelyben: Bilanovits István, Szentgyörgyi Vilmos
Malártsik György, Klein Albert, Klein Géza, Behyna Testv., Hazai
Adolf, Klein Henrik, Fischer Hani, Glüch Samu, Grünbaum Márk-
kusz és Lichteinstein Adolf urak kereskedésében. 38

Értesítés.

Van szerencsém a n. é. közönség becses tudomá-
sára hozni miszerint

a „**NYUL**“-*hos* csimsett

vendéglőt és
kerthelyiséget

a mai kor modern igényeinek teljesen megfelelően, egész
ujjonnan

átalakítottam és villanyvilágítással
berendeztem.

Egyidejűleg a n. é. közönség b. figyelmébe ajánlom
kitűnően vezetett magyar konyhámat és tiszta kezelési
firissített italaimat, hol is hideg és meleg ételek vala-
mint italok a legpontosabb kiszolgálás mellett a leg-
szolidabb árakon szolgáltatnak ki

Egész új betonos kuglizóm

a napnak bármely órájában a n. é. közönség rendelke-
zésére áll.

Ujjonnan átalakított kényelmes **Tánczterme-
met, majális, közcsozora és lakodalmi alkalmakra tisztelettel**
van szerencsém ajánlani.

Hetenként vasárnap, szerdán és
szombaton délután **LUKÁCS és DAN-
DAS** zenekara **HANGVERSENYT** rendez.

Midőn mindezeket a n. é. közönség b. tudomására hozom,
bátor vagyok nagybecsült látogatóisaitak számomra kikérni, a leg-
pontosabb és legolcsóbb kiszolgálásról előre is biztosítva, ma-
radtam kitűnő tisztelettel

WEISZ MOR vendéglős.

3—3

Köszönetnyilvánítás.

Ő Fensége Salvator Lipót főherceg udvarmesterei hivatala.

Általános Asbestáru-gyár.

Ő eszéjéről és királyi Fensége Salvator Lipót Főherceg rendkívül meg van elé-
gedve az asbestalppal bélelt cipőkkel. Ő Fensége hosszabb gyalog kirándulásán használta
a cipőket és érezte, hogy lábál nem fáradtak úgy el, mint más közönséges cipőkkel.
Küldök egy pár vadász-cipőt, hogy annak a mintájára készítsenek másikat asbestalppel-
béléssel, ugyanannál a cipőszáznál a szatén küllők ide.

Hiszük, hogy a vadász-cipők ép oly jók lesznek és ép oly megfelelők, a mint
megfelelők voltak a szaloncipők.

Zágr-b, 1898. július hó 8-án.

KRAHL, huszárkapitány.

Magyarország volt miniszterelnöke, a közigazgatási bíróság elnöke, a követke-
zőket írja:

Tisztelt Doktor ur!

Az asbestbetéti cipők kitűnőnek bizonyult k, szilárdan és puhán járok;
megszűnt minden lábfájsám, úgy hogy — azt hiszem — lábajom semmi további or-
voslást nem igényel.

Szíves tanácsot köszöni

Dánoson, 1897. évi szeptember 17-én

tisztelő híve

WEKERLE SÁNDOR.

Nincs többé lábfájás!



Óvjuk lábainkat hidegtől,

nedvességtől és meghűléstől.

Sem tyukszem, sem izzadó láb, sem bőr-

keményedés, sem lábdaganat, sem lábfejés.

Rövid idejű viselés után megkönnyebbül a járása annak, ki
cipőjét dr. Högyes-féle, az egész világon szabadalmazott
asbestalppelbéléssel látja el.

Kettősvastagságú 1 frt 20 kr., egyszerű 60 kr., homoktalp 40 kr.,
gyermekneknek fele.

Az asbestalppelbélés kitűnőségét legjobban bizonyítja, hogy a cs. és kir. közös
hadsergeknek és a m. kir. honvédségnek eddig 22.500 pár szállítottak.

Szétküldés csakis utánvétellel, vagy a pénz előleges beküldése mellett Felvilágosítá-
sok, prospectusok és köszönetnyilvánítások ingyen.

Vizonteladónak megfelelő árengedmény.

Asbestáru-gyár

részvénytársaság

Budapest VI. Sziv-utca 18.

4—52

Egyedüli elárúsító raktár Klein Zsigmond „Kedvencz áruház” S.-a.-Ujhely
Rákoczy-utca 775.